

剑川切实抓好未成年人思想道德建设工作

□ 通讯员 欧阳子龙

近年来,剑川县关工委聚焦青少年社会主义核心价值观培育和践行主线,大力推进未成年人思想道德建设工作,全县未成年人思想道德建设工作呈现良好发展态势,未成年人爱国爱党爱社会主义爱集体爱家乡爱亲情的“五爱”教育深入人心,“听党话、跟党走”意识不断强化。

抓阵地,突出系列主题教育活动。抓住清明、“五四”“六一”“七一”“国庆”等重要时间节点,组织开展“童心向党 强国复兴有我”“学习党的二十大精神 争做新时代好少年”等主题系列活动,通过举办书画展、经典诵读、文艺汇演、红色传承宣讲、到爱国主义教育基地学习、探访身边的红色记忆、聆听不能忘却的红色故事、举办“红色基

因代代传”征文以及组织各学校利用在国旗下讲话、主题班会、主题团会等活动,从小培植未成年人爱国爱党爱社会主义爱集体爱家乡爱亲情的“五爱”教育。充分发挥“五老”、红色传承人、白曲、法治四支宣讲团作用,开展法治宣讲,增强未成年人法治观念和民族文化自信心。充分发挥新时代文明实践中心、所(站)、点的理论宣讲、教育服务、文化服务、科技与科普服务、健康促进与体育服务“五大平台”阵地作用,全县1个县级新时代文明实践中心、8个乡镇新时代文明实践所、93个村(社区)新时代文明实践站、76个县级单位新时代文明实践点免费向青少年开放。充分利用张伯简纪念馆、国家方志馆南方丝绸之路分馆、“四·二”纪念碑等设施组织县域内师生参观展陈,在全县118所学校

建设红色文化角、红色文化长廊,开设红色校园广播。

聚合力,做实未成年人关爱工作。在全县93个村、社区,走访家庭26168户、108452人,掌握留守儿童963名、流动儿童191名、孤儿31名、0至3岁有人托要求的424名儿童的基本情况,做到关爱帮扶心中有数。动员爱心企业、爱心人士捐资22万元,资助58名家庭困难及临时性困难大学新生。认真开展“希望工程1+1至幻方助学计划”“春蕾助学”“情暖童心、筑梦未来”等关爱困难儿童和留守儿童活动,为羊家乡金坪村、杨家村5至14岁43户困难家庭儿童提供50万元改善学习生活环境的项目服务资金。建成6所示范性“儿童之家”,年内开展了50余场次爱心

服务活动,并为200名困境儿童送上节日问候和关爱。

勤履职,做细未司项目各项工作。年初及时召开全县未成年人司法项目联席会议,专题研究未司项目工作。持续开展未成年人违法犯罪调研工作,完成《剑川县2022年未成年人违法犯罪情况简析》调研报告。积极开展送法进校园活动,县人民法院、县人民检察院、县公安局等部门累计开展校园法治安全教育活动170多场次,受众中小學生达28000多人次。认真开展触法未成年人社会调查工作,常态化开展网吧巡查监督工作。聘请2名“五老”网吧监督员,定期深入到县内网吧开展巡查监督,督促网吧经营者严格按照规定不得接收未成年人上网。



剑川白族土陶制作技艺传承人董志明(左一)在创意云南文化产业博览会上向观展游客介绍剑川黑陶。(摄于10月20日)

在本届博览会中剑川县以“大理美好生活季”为主题,组织剑川元素浓郁、特色鲜明的剑川木雕、剑川黑陶等文旅产品参展,展现了剑川近年来文旅融合创新发展新业态、新产品,呈现剑川文化创意、传承创新发展新成果。

[特约记者 段添取 摄]

弥沙乡“党建+产业”撬动乡村振兴大发展

□ 通讯员 李若珠

金秋十月,走进剑川县弥沙乡,映入眼帘的是一片繁忙的景象。正在地里忙着采摘辣椒的村民们脸上洋溢着丰收的喜悦。这一切,得益于弥沙乡始终以党建为引领,产业先行为抓手,坚持因地制宜,通过党组织引领、合作社运营、党员带头,着力构建“党建+产业”的新格局,走出了一条党建引领产业发展,助推乡村振兴的新路子。

党建引领,科学谋划发展“新蓝

图”。紧紧围绕“抓党建、兴产业、促发展”的工作思路,把党建引领作为推动乡村振兴的“红色引擎”,将党的组织优势转化为服务群众、发展产业等优势,因地制宜,积极探索产业振兴新模式,促进乡村振兴工作从“授人以鱼”向“授人以渔”转变。通过党建引领,持续推进产业发展规模化、产业化、品牌化、特色化,让特色更特、优势更优,让羊肚菌、烤烟、白芸豆、甜夹豆、朝天椒等特色产业持续发力。

积极培育农民专业合作社,采取“党支部+合作社+农户”的运营模式,在传统产业基础上,结合当地资源优势和特点特色,不断推广先进耕种技术和科学管理经验,切实激发广大群众发展其他特色产业的主动性和积极性。初步建立了“收购+加工+销售”的自产自销产业链条,不仅保证了产品销售,还创造了多个就业岗位,通过流转土地租金、基地务工薪金、订单生产现金金等方式助推群众增收。

不断激发党员在带领群众增收致富中发挥先锋模范作用,鼓励全乡广大党员带头学科技、带头发展产业,积极投身到产业发展大潮中。以促进农户增收致富为落脚点,最大限度把党员和致富能手聚在产业发展第一线,引导懂技术、会管理、有能力的优秀党员扎根一线、服务乡村,构建了由村干部、党员致富带头人、返乡能人等组成的乡村振兴人才“蓄水池”,为进一步巩固拓展脱贫攻坚成果、推动乡村振兴注入了新鲜血液和强劲动力。



剑川县马登镇选调生(右)在马登镇玉龙村马嘴坪苹果种植基地调研苹果产业发展情况,并与果农一起在线上销售苹果。(摄于10月17日)

近年来,剑川县把选调生“选育管用”作为加强年轻干部队伍建设的重要内容,通过多元化培养、多岗位锻炼促进选调生历练成长。

[通讯员 段红池 王宏兵 摄影报道]

象图乡核桃大丰收 群众增收忙

□ 通讯员 张剑钧 范文

眼下正是核桃成熟时节,走进剑川县象图乡,随处可见硕果累累的核桃树上,一个个核桃早已迫不及待地撑开了绿色外衣。

“我们家有100多株核桃树,因前期管理得好,产量有所增加,按照今年的卖价大概会有9000多元的收入。”象图村委会红光小组村民李继炳拿着长竹竿边敲打核桃边说道,

随着噼里啪啦的声响,一颗颗核桃应声落地,清脆的声音悦耳动听,翠绿的外皮四下飞溅,不一会儿,地上就密密麻麻铺了一层“金果果”,妇女们忙着将地上的核桃捡入袋子中,一片丰收繁忙景象。

象图乡得益于独特的地理气候条件和品种资源优势,生产的核桃个大、果实饱满、果仁清甜,2011年,象图乡的核桃被大理州质量技术监督综合监测中心认定为二级;2016年,

获得国家工商行政管理部门“象图大泡”商标注册证商标码;2017年,荣获云南昆明核桃博览会“核桃果”系列铜奖。2017年,象图乡被大理州授予“核桃明星乡”。

近年来,象图乡党委、政府立足山区实际,坚持“稳定粮食产业、巩固传统产业、升级规模产业、培育新兴产业”的发展思路,通过党建引领、支部带动、党员带头,坚持长短结合,牢牢抓住“产业一增收一致富”这一核心,

突出“一村一品”,加快农业结构调整,按照“党建引领+合作社示范+农户发展”的模式,大力发展核桃种植等特色林果业,积极推广优质核桃种植,形成了以沽泥盆村、下登村、象图村为中心,规模2.8万亩的核桃种植基地。目前,象图乡核桃种植已基本达到了适宜区全覆盖,2023年,预计鲜货产量约1200吨、产值672万元,干货产量约500吨、产值600万元,带动务工收入约51.6万元。

综合新闻

弥渡县医疗保障局筑牢医保屏障 助力乡村振兴

□ 通讯员 刘素云

近年来,弥渡县医疗保障局全面贯彻落实巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接决策部署,精准发力,多措并举,筑牢医保屏障,助力乡村振兴。

打好征缴“攻坚战”,实现特殊群体100%参保、100%享受资助参保待遇。建立以县政府为主导的城乡居民医保征收体系,主要围绕专题研究部署,常态化调度,专项推进参保征缴工作。以深入开展医保政策“五进”活动为抓手,充分利用“村村响”“明白卡”、短视频等群众喜闻乐见的方式,借助互联网、抖音、微信公众号等平台宣传医保政策,全方位搭建医保工作宣传阵地。积极发挥村(社区)基层组织的作用,进村入户开展面对面宣传,切实

提高群众的政策知晓率。建立多渠道动态更新基础数据机制,摸清参保人员底数。依托各乡(镇)、村(社区)等基层机构,开展拉网式入户摸排,全面掌握辖区内人员参保情况。依托手机App、税务大厅、银行网点等渠道,实现线上线下便捷参保缴费。

打好部门“协同仗”,实现医疗待遇100%覆盖,因病返贫动态监测100%覆盖。加强与民政、税务、乡村振兴、残联等部门对接,做好特殊人群的数据比对和交换,实现身份精准标识和动态纳入。根据分类资助参保人员参保属性、待遇享受属性、待遇享受期限等信息在医保信息系统中进行精准维护、动态更新,为三重保障制度实现“一站式服务”“一窗办”“一单制结算”奠定坚实的基础。落实临时医

疗救助政策,通过多次开会讨论研究政策、走访乡(镇)调研、征求相关部门意见后,牵头制定了《弥渡县城乡居民“一事一议”临时医疗救助工作实施方案(试行)》。实时监测参保、缴费资助和住院门诊等情况,采取“风险预警、入户核实、数据比对、评议公示、审定备案、落实帮扶”的监测帮扶机制,强化部门联动,从智慧监测早发现到快速认定早识别,达到因户施策早干预,形成工作闭环,及时监测化解因病返贫致贫“风险点”。

打好服务“升级仗”,实现惠民全方位。制定了《2023年弥渡县医疗保障经办管理服务规范建设专项行动实施方案》,聚集参保缴费、待遇核定、审核稽核、结算清算、基金拨付、定点协议管理、内部控制等关键环节,深入开

展经办大练兵、能力大提升、作风大改进活动。在政务服务大厅医保窗口实行医保综合柜员制,建成集医疗保险登记、医保报销、异地就医备案等业务综合柜员制窗口,可一窗办结参保、零星报销、异地就医、信息查询等业务,全年医保便民窗口服务人次占比在80%以上。

打好基金“监管仗”,守住困难群众“救命钱”。加强基金风险预警管控,统筹医保医药管理服务水平,重点关注全县困难群众救助补助资金使用情况,强化医保定点协议管理及定点医疗机构费用管控主体责任,守住困难群众“救命钱”。实现自查自纠、日常稽核、抽查复查“三个全覆盖”,保持打击欺诈骗保高压态势,大力查处定点医药机构违法违规行为。



施工中的漾濞县太平乡2023年沪滇携手乡村振兴结对帮扶建设项目。(摄于10月23日)

据悉,该项目投资沪滇帮扶资金100万元,于今年10月份开工,主要实施完善集镇农贸市场基础设施条件、物资储备仓库建设、篮球场建设及农村人居环境提升改造等内容,项目的实施将有助于实现群众日常生活及做买卖多重效益,同时促进农村体育事业发展,有效改善农村人居环境。

[通讯员 蒙谋辉 摄]

祥云经开区真抓实干 推动营商环境优化提升

□ 通讯员 李金宇

近年来,祥云经开区紧紧围绕“政府围着企业转,企业有事马上办”的服务理念,坚持党的全面领导,在着力强党建、问需求、送服务的过程中,把工作干在实处、干在难处,精准对标主动服务,为重大项目早落地、早开工、早见效打下坚实基础。

据悉,祥云经开区大力实施上下联动招商、“一把手”带头招商工作机制,充分运用省、州相关部门推介信息和招商线索,实施联合招商利益分享制度,

推动同级联合招商,聚焦硅光伏、新能源电池、现代物流等主导产业,实施建链、延链、补链、强链精准招商。为解决项目审批周期长、流程多等难题,经开区建立走访服务企业、领导干部挂钩企业工作制度,扎实开展“访企问需促发展”行动,全面落实纾困惠企政策,增强企业投资信心。2021年以来,引进的鸿新新能源科技有限公司年产10GW单晶硅切片、大理宸宇储能新材料有限公司年产10万吨负极一体化材料等重大项目,已建成投产3个,总投资达79.5亿元,实现产值15.82亿元。

南涧县城洞河路段的火焰木在悄然绽放。(摄于10月23日)

近年来,南涧县坚持“生态优先、绿色发展”理念,协同推进“全国生态文明示范县建设”,着力打造“山、水、城、文、绿”相融合的“无量山大景区会客厅”,让“彝乡山城”独树一帜、魅力无限。

[通讯员 张至松 摄]

